

关注世界读书日

编者按

海南大学的学子们,在纸质书与电子书的世界里自由穿梭,既钟情于经典,从中汲取深厚的文化养分,又积极拥抱多元的阅读内容与形式,展现出新时代青年对知识的热切追求;而梅国云的“字相”艺术,更是别出心裁,让汉字突破传统书法的固有边界,通过跨界融合的独特表达,重新激活了古老的文化基因。

无论是青年阅读新潮流,还是汉字艺术的“笔外意象”,都在传递出同一种精神:在快速变迁的时代,扎根传统、大胆创新,才能让文化的灯火长明。



《阅读报告》显示大学生们割舍不掉对油墨书香的眷恋。丁书屹 摄

借阅数据

文学类图书借阅量遥遥领先

《阅读报告》显示,2024年海南大学海甸校区图书馆入馆总人次达55.9万。图书借阅总量为10.9万册次,较2023年增长25.5%。“去年,我校图书借阅总量明显增长,人均借书量与国内主要大学持平,反映出海南大学扎实的学风与良好的读书氛围。”海南大学图书馆执行馆长郭晶表示。

文学类图书以绝对优势占据借阅榜首,借阅量前十的书籍包括《我与地坛》《杀死一只知更鸟》《百年孤独》等,其中余华作品独占四席,成为最受学生青睐的作家。这些作品以其对社会现实的深刻洞察与人性探讨,成为青年理解历史、反思当下的精神桥梁。工业技术类与政治法律类分别列第二、第三,折射出学生对科技前沿与法治社会的关注。

“《阅读报告》显示,海大学子的阅读品味是

在线的、阅读类型是多元的,不仅包括经典与畅销著作,还包括与数智时代契合的大数据、深度学习、各学科基础知识等主题的图书,反映出与时俱进的阅读与学习行为。”郭晶表示。

值得一提的是,地域文化与经典国粹类书籍如《国学常识全指导》《南海索引》《澄迈年鉴》等亦受热捧。

从读者构成看,本科生占比63%,研究生占比37%,年度借阅量前十的“阅读之星”中本科生包揽前三,年借书量均超170册。

“数据反映出大学生们割舍不掉对油墨书香的那份眷恋。”郭晶表示,图书馆作为“第二课堂”,将持续保障纸本资源供给,满足学生对实体书的依恋。

媒介嬗变

数字阅读与社交化趋势

在纸质图书借阅量增加两成的同时,海南大学图书馆电子资源使用量也持续攀升。《阅读报告》显示,海大图书馆中文电子书阅读量达纸本书的2倍以上。其它电子数据库也深受欢迎。这也反映出,在信息时代,学生的阅读方式呈现“纸质+电子”双轨并行特征。

海南大学传播学专业大四学生陈世帅的阅读习惯颇具代表性:他既收藏400余册纸质书,也通过电子书阅读网络小说。“经典需珍藏,方便精细化反复阅读,而快餐式阅读则通过电子设备即可完成。”他说。

“阅读不仅是知识的积累,更有益于我们心

智成长。”海南大学外国语文学专业研二学生刘涛几乎每天都会抽出两个小时读书,她将阅读纸质图书与电子图书结合,并有做读书笔记的习惯,遇到优美的句子,或者引发自己思考的文字,她都会记录下来,有时来不及提笔,她就拿手机拍下来,定期整理。

社交化阅读趋势亦不容忽视。海南大学农艺与种业研三学生赵奥特以书结友、以书会友。“社交媒体为书友们分享交流提供了便利,微信阅读等APP的互动功能也让阅读从私密行为转化为公共讨论。”他说。

守护阅读

经典传承与创新赋能

从《活着》的生命叩问到《理想国》的正义追问,青年学子的阅读图谱既是时代镜像,亦是精神成长的注脚。海南大学图书馆通过系列活动守护阅读火种。

海南大学图书馆读者培育(教学)中心主任邓玲介绍,学校此次世界读书日系列活动持续1个半月,推出“真人图书馆”“传拓术体验”“AI信息检索大赛”等16项活动。其中,4月21日,该校邀请《骑车去埃及》作者龙永康到校分享“一带一路”骑行故事,以亲身经历诠释丝路精神,讲述跨文化对话故事。

近年来海南大学图书馆不断提质扩容。据不完全统计,2024年以来,海南大学图书馆接收社会单位及个人捐赠的图书3962种9214册,种类涵盖人文社会科学和自然科学,捐赠者广泛,其中不乏知名学者和各领域专家。今年4月,当代中国翻译界翘楚海南大学教授赵彦春捐赠的《<白居易诗歌全集>英译》(20卷)译者、新加坡

南洋理工大学衣若芬教授捐赠的《五声十色:文图学视听进行式》等6种6册专著入藏,进一步丰富馆藏资源。

海南大学图书馆不仅是知识仓库,更是文化地标。其阅读推广活动以“经典传承、文明互鉴、AI赋能”为核心,构建起多元立体的阅读生态。近年来该图书馆通过“湖畔讲坛”“真人图书馆”等活动推广传统文化,邀请学者解读海南本土文化名人如冼夫人的历史贡献,激发学生对地方文化的认同感。郭晶表示,未来图书馆将依托《阅读报告》优化高品质资源配置,深化与上海交通大学等高校的合作,引入更多优质资源。

在椰风海韵的校园中,青年学子正以阅读为舟,穿梭于历史长河与未来图景之间。一个个阅读数据不仅记录了他们思想的轨迹,更呼唤教育者与社会共同守护阅读的灯火,让经典与创新共舞,滋养一代人的心灵原野。

海大文艺类借阅图书前十



- 《我与地坛》
- 《杀死一只知更鸟》
- 《许三观卖血记》
- 《我的阿勒泰》
- 《百年孤独》
- 《第七天》
- 《活着》
- 《在细雨中呼喊》
- 《人生海海》
- 《道林·格雷的画像》



海大学子在图书馆看书。丁书屹 摄

梅国云推出的新作《字·相》: 笔外意象 纸上哲诗

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

这是一本有点怪的书法集,不讲究横平竖直、上收下展;这是一本不寻常的画册,没有花鸟鱼虫,每个意象都是汉字本身;这是一本耐人寻味的哲学书,每个“活”起来的字都透着一层哲思;这还是一本浪漫的诗集,一个字自成一派诗意……

这是海南省作家协会主席、天涯杂志社社长梅国云近日推出的新作《字·相》。书中收录了梅国云字相艺术作品两百余幅,这些作品以汉字字形为基础,融合书法、绘画、哲学的新艺术形式,一个或多个汉字自成一幅画,通过“字”与“相”的有机结合,以图的艺术,表达内涵深远的文意。

近日,梅国云《字·相》艺术分享会在海口举办,同时进行了《字·相》作品的首次展览。



梅国云新作《字·相》。资料图

灵感之源 从梦境到笔外意象

怎样写“时间”的“时”字?在梅国云笔下,放大放圆了“时”字的“日”字旁,“寸”字的一横与“日”字的中横联结,以更小的字形依附在一旁。一个大“日”,一个小“寸”,让“寸金难买寸光阴”有了具象化的观感。

怎样画一个地球?梅国云把数个不同字形、大小不一、有浓有淡的“年”字,组成一个代表地球的圆形,并配文“如果可以把太阳系留给地球的‘年’具象,地球上当全是一年碑”。

怎样表现母爱?梅国云把“母”“爱”二字拆解成大地和太阳,用大而宽、扁而厚的笔墨让“母”字贴在地面,再把“爱”装进圆形里高挂在空中,题字写道“母亲就是大地,母爱就是太阳”。

随手翻开《字·相》的一页,每个字,乍一看是简单的变形,一细品很快就能理解出作者的“小聪明”。这些不同寻常的变幻、搭配,一下子把简约的汉字的复杂性表现了出来,胜过千言万语,让人思之良久,

浮想联翩。

为什么要创造出这样的书写形式?梅国云说起了2011年春节。午睡时,他的梦境回到从前坐绿皮火车回家,一路上都没有座位的情景,回家的心情既迫切又无奈。一觉醒来,这种熟悉的纠结的情感在脑海挥之不去,他忽然意识到呈现出“回家”两个字——“回”字就像两个滚滚前行的车轮,令人望眼欲穿;“家”就像故乡亲人在盼望游子归来团聚。

梅国云提笔写下这两个字,并把这个作品发到微博上,没想到引发了一些网友的兴趣和共鸣。自此以后,他就经常把一些“胡思乱想”后的创作发到网上。在网友们的鼓励下,梅国云开始构思类似作品——既非书法,亦非图画,但借汉字的象形意蕴,引起广泛的情感共振。

这些充满智趣的笔墨作品,先后获得了“笔外意象”“视觉杂文”“梅式漫字”“字的世相”“字相”等雅称。最终定名为“字相”二字,言简意赅。

跨界共鸣 字相艺术的生命力

“这是AI无法取代的创造力和幽默感!”“这是一种新大众文艺!”“它为我们开启了一扇领略汉字之美的新窗口。”……在《字·相》艺术分享会,许多观众对这本书不吝赞美之辞。

每一个汉字在最初诞生时,都蕴含着极为丰富的天地自然和人类活动的信息。中国作家协会党组成员、副主席吴义勤认为,梅国云用心领悟古人的造字之法和文字所蕴含的丰富意味,将自己对自然和社会的长期观察、对哲学经典的深入研读,巧妙融入汉字的变形、解构、重组、再造的书写之中,使之与自然、社会以及万事万物展开多维对话,赋予了当代汉字更为鲜活的生命力。

在分享会上,作家出版社副总编辑颜慧仔细地翻阅《字·相》,这已经不是她第一次读这本书了,她说,每次看都有新启发。

“从现实意义上来说,在人工智能迅速发展的当下,很多艺术创作似乎都能被AI模仿,然而字相艺术却展现了独特的创意和情感,它提醒我们艺术创作中人类的思想修养和情感是无可替代的。”颜慧说。

未知、灵感、痛苦、喜悦、自由……在《字·相》的世界里,一百个人或许会有三百种感悟。回头看见《字·相》封面上的一行字,恰似藏着笔外意象的答案——

“字相,另辟蹊径,通过回归文字本身的象形所指,借笔墨沟通世界本质,通过意象之外的意味与社会建立种种关系,表达自己的场感,从而进入大美学系统。”



梅国云在《字·相》艺术分享会上。资料图

观澜